

HATÁRÓR

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K.
Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
UJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZAM, ahova a lap szellemi
s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Felosztják az országot.

Valamikor régen Etelközben szerződést kötöttek a mi derék őseink s ebben a szerződésben vetették meg alkotmányunk alapját s a többi közt két sarkalatos elvet állítottak fel: a fejedelem a törzsfőket nem zárhatja ki tanácsából s amit közös erővel szereznek, az új hazá földjét, azt nem szabad a fejedelem magántulajdonának tekinteni, abban mindannyian osztoznak.

Most törvényt gyártanak, amelyik — ha nem is a fejedelem — de legalább az uralmon levő párt részére biztosítsa a országot, lehetőleg az egész országot. Törvényt csinálnak az ellenzék kizárására, letörésére és a munkapárti panamás, korrupciós uralomnak beláthatlan időközön át való megerősítésére. Igazán fejetetejére állított alkotmányosdi! Kizárni a nemzet zömét, a magyarság erejét képviselő ellenzék — ha lehet, az egészet — abból a házból, melyben az alkotmány védelmére szavát fölemelheti s bebocsátani oda minél több oláhot, akinek a történelmi Magyarországhoz vajmi kevés közvé s akinek csak egy hazafias (?) érdeme lesz: együtt fog szavazni a sópénzes magyar urasággal.

S most kellene megkezdenünk a küzdelmet a nem sokára bekövetkező új választásokon azért, hogy eldőljön, ki mellett van az ország népe: a sógorok, vők, apósok pártja mellett, vagy az ellenzék mellett? De hát hol kezdjük meg a küzdelmet? melyik községben? Hiszen

senki sem tudja még, hogy választókerületének melyik községe marad meg, vagy mely új községet csatolnak hozzá.

A kerületek új beosztásáról szóló javaslat egészen Tisza István egyéniségét tünteti föl. Kivehető annak sorai közül az ő gúnyos mosolygása, amelylyel mintha azt izenné az ellenzékre: most sikerült a nyakadra rátennem a kést. Meglesz az új törvény: az ugrás a sötétbe. Az lesz ez mindenki számára, aki nincs beavatva Tisza István terveibe. És valjon ki pillanthatott be a boszorkánykonyhába, amelyben kifőzték azon javaslatokat, amelyek lerombolják az ezeréves alkotmány pilléreit, kikezdi a sajtószabadság, az esküdszéki intézmény védőbástyáit.

Az ellenzék nem tudja, mi készült a Tisza konyhájában, hiszen annyi sok botrány és erőszak után nem léphet politikai téren még a parlamenti formák keretein belül sem érintkezésbe a Tiszakonzorciummal; de azt hisszük, hogy a munkapárt nagy többségének sincs tudomása a kerületek földrajzi felosztásáról. Annyi perfidiát nem tudunk feltételezni a jelenlegi kormányzatról, hogy az ellenzéki pártok ilyen szembeszökő kijátszásával beavassa terveibe a többségi párt tagjait, hogy azok azután bemelessenek az ellenzéki kerületekbe és már jó előre előkészíthessék a talajt a maguk számára. Egyet azonban biztosan tudunk: az oláh komité tisztaban van mindennel, Tudja egész pontosan, hogy az oláh lakta kerületek milyen községekből állanak s mely kerületeket kerekített ki Tisza István hazafias érzéke úgy, hogy ott más,

mint oláh agitátort meg nem választhatnak.

S ez a szomorú, végtelen szomorú a dologban, ez a magyar politika, melyet a magyarság előharcosa, Tisza István csinál. Így cselekszik az, aki a magyarság hegemoniáját féltette a szintisza magyar kerületeket képviselő Kossuth Ferencről, Justh Gyulától, Apponyitól, Károlyi Mihálytól s a többi közkatónától, akik munkát, vagyont, sokszor családi érdeket sem kímélve, igyekeztek mindig védelmezni a magyarságot Bécs beolvasztó törekvéseivel szemben. Most ugyanaz a magyar Tisza összekaplik a románokkal, biztosít részükre 30—40 kerületet, csak hogy megtörhesse a magyar ellenzék, a magyarság igazi képviselőit. Ezért kedvez a javaslat azoknak, akik Bukarestbe, Prágába, vagy Bécsbe kacsintgatnak.

A kormány javaslatának részleteit bírálni szinte fölösleges. A parlamenti törvénycsináló gépezet úgy is megszávazza s megszavazná, ha 80 román kerületet alakítanának is. Csupán egy módosítást ajánlunk — stilszerűség szempontjából. Alakítson egy kerületet, mely a jövő nemzedéknek is hirdesse a mai rendszert uraló eszméket. Alakítson egy mindenkor biztos munkapárti külön kerületet, a Margitszigetből. S talán ennek milliomos lakói, bérlői nem fogadnak el meggyőződésük feláldozásáért, szavazatukért pénzt a kormány jelöltjétől. Talán még ők fizetnek neki, ha őket, érdekeiket hűen képviseli és támogatja. Egyet azonban ne felejtessenek el. A többség egykori miniszterének tartozik vele.

T á r c a .

Arany por.

Valóban szívemelő és vigaszteljes azon észlelet, hogy igen gyakran a gonosztettek már ez életben veszik büntetésüket, melyet szent hitünk, mint okvetlent, a jövő életre utal. Ez szilárdítja hitünket, ez inti, ez rezzenti meg a gonosztévőt a bosszuló Nemezis konok tagadóját. (Aszalay).

Ki életében nem ette
Sózva könnyel kenyerét,
S ágyán többször nem töltötte
Sirva ülve éjelét,
Nem ismeri az hatalmát,
Ég lakóinak uralmát. (Göthe.)

Az ész magában drágakő, mely akkor ragyog legszebben, mikor alázatosságba van foglalva.

A férfi csak addig dicsvágyó, nagy elszántságra csak addig képes, míg magát nőhöz nem köté; ezután a nő akarata a férfiévé válik és szárnyai örökre megbénulnak.

Évezredes szokást, vagy csak eldőlőtetet is megváltoztatni, legyőzni: mindig roppant nehézséggel járó, súlyos, nagy feladat.

Előbb képzelhető a sajtószabadság alkotmány nélkül, mintsem az alkotmány sajtószabadság nélkül. (Sisyes apát.)

A szabadságszeretet és zsarnokság, — ép úgy, mint a szerelem és gyűlölet közti hézag csak egy lépésnyi.

A testvéri szeretet korántsem azon erények egyike, melyek a trón körül díszlenek. (Habsburgi Rudolf.)

A nő csak azt képes gyűlölni, kit szeretni is képes volna. (Napoleon.)

Az álom azon tündéri tükör, melyben az ember olyannak látja magát, amilyen volna, ha saját vérére bizzák vala, hogy alkossa meg magát. A kopasznak álmában haja van, a rút leány szép és szerelmes, a vak lát stb. (Jókay.)

Csak a meglepett ember s az elejtett szó mutat igazat.

Előlegezni éppen annyit tesz, mint délben megenni a vacsorát is.

Az apák „néha“ szeretik gyermekeiket, de a nagyapák unokáikat mindig.

Ha az ember úszni akar, a vízbe kell mennie; ha a menyországot akarja látni, előbb meg kell halnia.

A zene ezüst visszhangot követel.

A házasság a szerelem sirja.

Emeljen a sziget közepén Lukács Lászlónak hatalmas lovas szobrot — sóból s akkor élvezék uralmukat!

H I R E K.

Lesz új hid. Örömmel tudatjuk olvasóinkkal, hogy máthézi Matkovits Béla főispánnak, és dr. Demetrovits Vladimir kir. tan. polgármesternek ismételt közbenjárására a kereskedelmi és pénzügyi kormány már kötelező formában tudatta Ujvidék városával, miszerint az 1914./15./16. években költségvetésük terhére 1 millió 400 ezer koronát iktatnak be, mint az ujvidéki új közúti hidhoz való hozzájárulást. Ujvidék városa ennek folytán már ez évi júliusban meg is kezdi a hidépítést, úgy hogy az 1919. tavaszára kész is legyen. Városszerte lelkes visszhangot fog kelteni ez a polgárságunkat gazdasági szempontból elsődrendűen érdeklő fontos ügy sikeres véglegesítése.

Ünnep az ipartestületben. Szép ünnepély, egy érdemes munkás kitüntetésé folyt le e hó 22-én az ujvidéki ipartestületben, még pedig a vezetőség s a tagok élénk részvétele mellett. A kereskedelmi miniszter ugyanis diszoklevéllel és 100 k. arany jutalommal ismerte el Mack Jakab érdemeit, ki a Häfner-féle gőzmalomban 42 év óta teljesített hű és mintaszerű szolgálatot. A jutalmat Dr. Tonelli Sándor, a szegedi kereskedelmi és iparkamara ujonnan választott titkára személyesen nyújtotta át. Az ünnepély bevezetése Pékló Béla ipartestületi elnök meleg szavakban üdvözölte az első ízben megjelent kamarai titkárt, akit egyben az iparosok érdekeinek támogatására kért fel. Dr. Tonelli titkár a szívélyes üdvözlést megköszönve, igéri, hogy az iparosok érdekeit mindenha támogatva s előbbre juttatva, törekedni fog bizalmukat kiérdemelni, egyúttal az iparos törekvő és szorgalmas munkájának értékét méltatva, elismerő, buzdító szavakat intéz a kitüntetethez s átadja neki a diszoklevelet és 100 k. arany jutalmat.

Lövészegyleti közgyűlés. A polg. céllövész-egyesület e hó 22-én d. u. 3 órakor tartotta Grossinger János főlövész-mester elnöklése alatt 124. évi rendes közgyűlést, mely élénken látogatva tudomásul vette az évi jelentést, mint a számvizsgálók jelentését. A tagok évvégi száma 340 volt s a 9212 k. bevétellel szemben a kiadások 8608 k. 68 f. s így a készpénz maradvány 603 k. 32 f. Az együleti vagyon 72,142 k. 52 f., melylyel szemben 29,591 k. 82 f. takp. tartozás állván, a tiszta vagyon 43.350 k. 70 f. A közgyűlés a megüresedett állásokra Dr. Resch Ferenc ügyvédet titkárrá, Dr. Demetrovits kir. tanácsos polgármestert és Payerle Nándor főkapitányt pedig a lövész-tanács tagjaivá és Hadzsits Antal udv. tanácsost, aki már. 1861 óta tagja az együletnek melyet mindenkor melegen támogatott, disztagjává választotta. Az alapszabályok két szakaszának javasolt módosítása elfogadtatván, elhatározatott, hogy az egyület a délmagyarországi céllövész-egyesület szövetségébe belép. Végül a f. évi költségvetés bevételei 6130, a kiadások pedig 6058 koronában állapittatván meghatározatba ment, hogy az egyület súlyos anyagi helyzetére való tekintettel, a tagsági díj a f. évre 10 koronáról, havi részletekben fizetendő 12 koronára emeltetik.

A magyar kaszinó által rendezett farsangi mulatság e hó 31-én tartatott meg az

Erzsébet szálló nagytermében és az minden tekintetben fényesen sikerült. Nemcsak a tömeges látogatottság, de még inkább a kedélyes vig hangulat szülte a nagy sikert amelynek elérése a rendező bizottság buzgólkodásának köszönhető. A jó sikerű mulatság csak reggeli 5 óra után ért véget.

Dmke-közgyűlés. A Dmke ujvidéki osztálya e hó 22-én Dr. Zoltán elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott, mely élénken látogatva, jóváhagyta az alapszabályok két §-ának a választmány által javasolt módosítását. Örövendes tudomásul szolgált egyúttal az elnökség jelentése, mely szerint — az osztályban megindult élénkebb élet és érdeklődés bizonyosságul — a tagok száma, jóllehet a régebben bejegyzettek közül mintegy 200-an töröltek, körülbelül 300-al szaporodott, ezenkívül pedig a vasárnaponként rendezett két csoportbeli ismeretterjesztő díjmentes előadások a közönség részéről nagy látogatottságnak örvendenek.

A munkásbiztosító pénztárból. Az ujvidéki ker. munkásbiztosító pénztárnál e hó 18-án alakult meg a választott bíróság, amelyen a beidézett 60 rendes és pótlónok egynek kivételével teljes számban jelent meg, mely körülmény is azt igazolja, hogy ma a pénztárban minden szerv át van hatva az elvállalt és reárott köteleességektől és lelkiismeretesen tesz azoknak eleget.

Ujvidéki Lak-és címjegyzék. Ezen a címen Dr. Szántó Aladár vár. aljegyző szerkesztésében Mayer Rezső egy 165 oldalra terjedő házagypótló füzetet adott ki legújabbban, mely az összes hatóságok, városi intézmények, tan-és pénzintézetek, egyletek személyzetét, az összes foglalkozások betűsoros jegyzékét, valamint a lakók betűrendi lakjegyzékét tartalmazza. Ára 3 korona.

A beltéri r. kath. olvasókör márc. 1-én, vasárnap, d. u. 4 órakor saját helyiségeiben évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok ez uton is meghívotnak.

A Korzó Mozi f. hó 25. és 26-i műsora: 1. Nyitány. 2. Pathé hirdó, természeti. 3. Titi mint sebész-tanár, bohózat. 4. Borzalmas álom, amerikai drama. 5. Móríc mint hamupipőke, humoros. 6. Nick-Winter, detektiv jelenet 2 részben.

Alkohol ellen. A vallás-és közoktatásügyi miniszter, valamint az érseki tanhatóság rendelete folytán szerdán, e hó 25-én minden iskolában alkoholtelenes napot tartottak, amikor a tanítók az alkohol káros hatásait magyarázták a gyermekeknek.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara e hó 26-án, csütörtök délután kamarai székháza termében teljes ülést tart. A tárgysorozatból mint Ujvidéket érdeklő pontot kiemeljük: új mértékhiitelesítő hivatal felállítása Ujvidéken, a kereskedelemügyi miniszter leirata az ujvidéki vasúti pénztárak kibővítése tárgyában és női inasiskola létesítése Ujvidéken.

Elhunyt szolgabíró. Abaffy János palánkai szolgabíró, aki évek előtt Ujvidéken is működött, kinos szenvedés után, édesanyja házában, Kiszácson elhunyt. A közelmúltban orrbántalma támadt, melyhez komplikációk is járulván, Budapestben operáltatta magát, de az operáció nem hozott gyógyulást a beteg számára. Rokonszenves modoru tisztviselő volt, akit nemcsak Ujvidéken és Palánkán, de működése további helyen is, Topolyán és Bácsalmáson nemcsak kedvelték, de szerették is.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, melynek m. évi mérlege mai lapunk utolsó oldalán található, e hó 14-én tartotta 72. évi rendes közgyűlést Lánycz Leó v. b. t. t. elnöklése alatt. A bank, mely a legutóbbi általános pénzügyi válság alatt kielégíteni tudta üzletfeleinek hiteligenyeit s főleg a magyar közgazdasági piac és viszonyok kielégítésére, javítására törekszik, a m. évben is feladatahoz hiven megfelelt a magyar közgazdaság részéről támasztott igényeknek és követelményeknek.

Egyházmegyei hir. Talcsik József Bácsordasról Hódságra, Raile Károly Hódságról Bácsordásra kápláni minőségben áthelyeztetek.

Március 15 — gyásznapi. Az ipoly-sági egyesült ellenzék dr. Csermák Ernő országgyűlési képviselő elnöklése alatt értekezletet tartott és kimondotta, hogy mivel a Tiszaféle rezsím a szabad sajtót törölte, a magyar parlamenti méltóságot detronizálta az alkotmányos szabadságot az abszolutizmus kezére játszotta: március tizenötödikét nem örömnapi, hanem a szabad sajtó, a független parlament és a magyar alkotmány gyásznapijának tartja. Ehhez mérten március 15-én a szokásos ünnepségeken részt nem vesz, kivilágítást nem rendez és hasonló eljárásra a háztulajdonosokat falragaszok útján felhívja.

Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár R. T. e hó 22-én tartotta 7. évi közgyűlést nagyszámu részvényes jelenlétében. A közgyűlés tudomásul vette egyhangulag az évi zárszámadásokat, amelyekből főleg a betétek 5% os gyarapodását emeljük ki, ami fényes eredmény, amelyet valóban kevés vidéki pénzintézet mutathat fel a válságos 1913. évben. A zárszámadások elfogadásával a szelvények a tavalyi 12 koronával szemben 13 koronával váltatnak be és a tartalékra a tavalyi 8000 K. szemben 20.000 fordítottak. A közgyűlés a kisorsolt 5 igazg. tagot, névszerint: Balla Árpád, Schaffer Samu, Horovitz D.L. kendergyári igazgató (Palánka), dr. Kovács Bódog és dr. Tibor Dezsőt újból közfelkiáltás útján megválasztotta és mint új tag bekerült az igazgatóságba Kassovitz Miksa, az intézet vezérigatója is. A közgyűlésen Kovács János tanár indítványára az igazgatóságnak eredményes működéséért és különösen azért, mert a helyi piacnak kölcsönök nyújtásával a krízis folyamán is hathatósan segítségére volt, bizalmat és elismerést szavaztak és mi magunk is örömmel állapítjuk meg, hogy ezen életre való intézet, mely különösen a polgári elem támogatását tűzte ki feladatául, milyen szépen halad a felvirágzás útján.

Vasvilla a lakodalomban. Andruskó Gergely Zentai lakos néhány nap előtt férjhez adta a lányát. A lakodalmon több vendéggel együtt részt vett Szikora Vince 27 éves legény és később egy másik lakodalmas háztól átlátogatott ifju Radvány József és Boros Sándor is. Mindhárom borosak voltak már, mikor Radvány azt indítványozta, hogy menjenek hozzájuk. Radványéknál Szikora Vince gunyolódni kezdett a házigazdával, amiért ez bosszúra határozta magát s mikor Szikora elment, utána lopódzott s egy vasvillával három olyan ütést mért rá, hogy a fejcsontja betört és életben maradásához kevés a remény.

Öngyilkosság Petrőcön. Paniger Mihály 62 éves petrőci földműves az istállóban felakasztotta magát. Mire tettét észrevette a fia, már halott volt. Panigert iszákossága és életuntsága kergette a halálba.

Amerika a bevándorlás ellen.
Washingtonban m. héten nyújtották be a Bour-
net-féle törvényjavaslatot, amely a tömeges be-
vándorlás megnehezítését célozza. Az új tör-
vényjavaslat szerint csak az léphet ezentúl az
Egyesült Államokban szárazföldre, aki írni, ol-
vasni tud és erről a bevándorlást ellenőrző
hatóságok előtt teendő vizsga alapján bizonyosá-
got tesz. Azok a hajóvállalatok, amelyek anal-
fabétákat szállítanak, kötelesek lesznek őket
ingyen visszazállítani. Kétségtelen, hogy ez a
rendelkezés nagyban fogja csökkenteni a be-
vándorlást.

Baleset rókavadászás közben.
Kovács Ferenc óbecsei lakos a napokban be-
fogott és rókavadászatra indult. Alig ért ki a
határba, midőn egy zökkenésnél a szánkóról
leesett s a kezében tartott puska — persze sza-
bály ellenére meg volt töltve — elsült és így
a rókának szánt ölvedék a vadászt homlokán
találta. A súlyos sérülés több heti gyógykeze-
lést igényel.

Téli viharok áldozatai. Ameriká-
ban az egyes városokban az utcákon máglyá-
kat gyujtat a hatóság, hogy a hajléktalanok
melegedhessenek. A napokban 20 megfagyott
embert találtak.

Aki a sirkeresztekkel fűt. Kishá-
zán meglepetve tapasztalták, hogy a frissen
faragott kicsi kereszteken kívül egyetlen fejfa
sincs a hóborította sírokon. A csendőrök rövi-
desen ki is nyomozták a fejfák tolvaját, Fana-
czán Péter zsellérembert, aki megtörtén vallotta
be, hogy heteken át minden éjszaka tízével-
húszával hordta haza a temetőből a fakereszte-
ket és azzal fűtött, hogy meg ne fagyjon. Letar-
toztatták.

**Kisebb a dalmát bor behozata-
la.** A múlt év utolsó negyedében a borbeho-
zatal mennyisége, a mustot is beleszámítva,
158.708 métermázsára szállott le az előző 1912.
év utolsó negyedében behozott 228.019 méter-
mázsával szemben. A behozatal csökkenése egy
negyedév alatt 69,311 métermázsas, vagyis több
mint 30%. A behozatal csökkenése éppen a
dalmát borra esik, jóllehet ott a múlt évben
bő termés volt. Hogy a dalmát bort nem ve-
szik, annak oka, hogy igen sok hamis bort
akartak oda át eladni.

**B. Bodrog vármegye állategész-
ségügye febr. 18-án.** Veszétség: Ujvidék,
takonykór és bőrféreg: Monostorszeg, Bajmok,
Ujverbász, Zombor; rühkór: Péterréve, Mohol;
sertéspestis: Szond, Sztapár, Jánoshalma, Mély-
kut, Gara, Bácsborsód, Szilberek, Óbecse, Szent-
tamás, Káty, Bácskossuthfalva, Csantavér, Kishe-
gyes, Pacsér, Topolya, Óker, Mohol, Órszállás,
Baja, Zenta, Ujvidék 1—1, Bajsa, Bácsfeke-
tehegy, Szeghegy 2—2, Ujverbász 3, Szabadka
4, Pincéd 6 udv.



Élesztős tészta nem adok
gyermekeimnek, mert a férjem
gyermekorvos és határozott ellen-
sége a nehezen emészthető tész-
táknak. Minthogy pedig kell, hogy
a gyermekek kapjanak tészta, Dr.
Oetker sütőporával sütök nekik
tortát, felfújtat és kalácsot.
Estebédre adok nekik puddingot
tejből és tojásból Dr. Oetker
kitűnő puddingporával, vagy jó-
ízű krémeket Dr. Oetker-Dibona-
kréme-porával és változatosság
kedvéért néha Dr. Oetker vörös
pempőjéből igen jól üdítő utóételt
adok nekik. Csupa ételek, amelyek
jóízűek, táplálók és last not least:
olcsók.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Laptulajdonos az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Kiadó lakások!

Egy 2 szobás és 1 szobás
lakás **azonnal** kiadó.

Bővebbet: Magyar-utca 50. szám.

Szives tudomásul.

Van szerencsém a n. é. közönség szives
tudomására hozni, hogy Dr. Deák Imre
fogorvos műtermének 10 éven át való veze-
tésétől visszalépvén,

Kossuth Lajos-u. 28. sz. a.
nyitottam meg önálló műtermemet.

Mint eddig, ezentúl is, a fogászat terén
szerzett elméleti és gyakorlati tudásom, lel-
kiismeretes munkával törekszem a t. közönség
további bizalmát biztosítani.

Tisztelettel **Blaschko Ede.**

Ház eladás.

A Lövész-utca 6/a. szám alatt
levő ház szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ugyanott a házban.

SALVATOR

(-) Világhírnévnek örvendő (-)

Salvator

sörkülönlegességünk szállítása a régi tradicionális
szokáshoz híven, ez évben is február havában történik.
Hogy a n. é. közönség biztosítva legyen, mi-
szerint „SALVATOR”-sört és nem annak valamely
utánzatát kapja, kérjük az alant megjelölt — minden
hordón és palackon látható védjegyünkre, melyen a
törvényileg védett „SALVATOR” szó van feltüntetve,
különösen ügyelni.



Paulanersörfőző ::

Részvénytársaság

Salvatorsörgyár ::

München. □□□□

Vezérképviselő:

Mezey és társa

Budapest, IX., Ranolder-utca 4.
TELEFON: József 24-61. szám.

:: Állandó nagy raktár ::
hordókban és palackokban.

Raktár Ujvidéken:

BAUER GYULA urnál.

Akácfaából hasított szőlőkaró

150 mtr., 1-30 mtr. és 1-20 mtr. hosz-
szúságban kapható

WOLF és TROSTLER cégnél
UJVIDÉKEN.

Iroda: Duna-utca 6. szám.

Fatelep: Örmény-utca, városi istállók mellett.

Porosz szén és porosz coax

elsőrendű minőség, ver-
senyképes árban kapható:

BAUER GYULA cégnél

Ujvidék, Uspenszka-utca 5. szám alatt.

Minden mennyiség
házhoz szállítatik.

TELEFON 147.

TELEFON 147.



„Club“ cigaretta papir

valódi csak az, melyen az itt látható védjegy van.
Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

: **Óvakodjunk az utánzatoktól,** :

mert ezek minősége csekély értékű.



